

华阳街道第四届“优秀市民”光荣榜

初心使命践行者——陈武貌



在华阳广都上街南阳盛世小区，年近90的陈武貌讲述着他的故事，战场上九死一生，军功章记录着他经历过的战火硝烟。

人生如果可以收藏，那么，一个四方方的收纳盒里记录见证了陈武貌年轻时的经历——渡江战役纪念章、淮海战役纪念牌、解放华中南纪念章、解放大西南纪念章、全国人民慰问人民解放军纪念章以及解放纪念章。

由于父母去东南亚地区经商的缘故，陈武貌出身于越南，他7岁时被送回老家广东省潮阳县，就此一别，再也未与父母相见，和大三岁的哥哥相依为命。1947年，陈武貌跟随哥哥，加入了第二野战军第一纵队，成了一名战士。

1947年，刘邓大军从鲁西南重镇菏泽出发，挺进大别山，陈武貌就在这支部队中。他回忆说，挺进大别山是最艰苦

的日子，自己随军参加战斗，飞机就在头顶上盘旋，子弹从眼前飞过，随时都有可能牺牲。晚上看不见路，每个人手臂上绑一条白毛巾做标记。

在陈武貌看来，自己是“党的儿女”。部队像大家庭，党就像自己的母亲，不仅教本事，还在生活上给予照顾，给予温暖和依靠，让自己从无知的孩子成长为有理想、有追求，为民族解放而战斗的战士。

陈武貌当了11年军人，1958年被分配到云南孟定农场医院担任药师。“人民军队在发展壮大的过程中，逐步确立了战斗队、工作队、生产队的任务，所以，当时陈武貌既要救死扶伤，又要挥锄头搞生产，还得准备在敌人来临时拿起枪来打仗。

承受过战争硝烟，经历过历史波澜，辗转于岁月与山川河流之间的陈武貌，1985年5月光荣离休，随子女来到华阳居住。在他眼里，这是一段新征程的开始。

陈武貌担任了老干部局离休支部书记，他积极推进相关工作、带头交纳党费、组织支部成员开展党日活动，社区工作人员都称赞他是社区里的“标兵”。陈武貌在老干部局担任离休支部书记期间，根据离退休干部党员的实际状况，组织大家参加社会实践活动。

2003年前后，离休支部成员有的去世，有的调到了其他地区，陈武貌便将生活重心转移到社区活动中，说自己是“爱管闲事”的老头儿，社区党日活动只要通知了他，他一定会到场。陈武貌表示，自己作为一名老党员，一定会积极参加党组织的活动。他说这是一个老兵的执着，更是一名党员的职责。

激荡的时代，从不缺乏英杰。闪亮的勋章，凝聚铁血男儿的自豪；军人的荣誉，就在方寸之间闪耀。陈武貌是华阳街道当之无愧的“初心使命践行者”。

发展治理奉献者——马绍莉



“家风纯正，雨润万物；家风一破，污秽尽来。”只有家风正，才能社风清，一个个小家的好家风，汇聚起来就是城市发展的好社风。在华阳街道祥龙社区，居住着一位80岁的老人马绍莉。23年来，她用无微不至的爱，悉心教育患有唐氏综合症的外孙女婕婕。

马绍莉是四川大学马克思主义学院的一名退休教师，也是一名老党员。2000年退休后，她把大部分精力投入到对婕婕的培育中。在她眼里，外孙女虽然身患残疾，也应该享受到平等的关爱和教育，所以，在家人的努力下，婕婕3岁上了幼儿园，7岁上了小学特教班。在婕婕读书期间，马绍莉发现孩子的音乐节奏感不错，于是向婕婕父母建议带孩子学钢琴。随后，从11岁左右开始，婕婕一边学文化课一边学钢琴，由于记忆力和理解力有限，她学习五线谱遇到很大困难。为了帮助外孙女学习五线谱，马绍莉专门到老年大

学钢琴培训班学习了两年。婕婕在钢琴课上有老师的耐心指导，回到家又有外婆的陪伴和鼓励，就这样一曲又一曲、一年又一年，她克服了数不清的难点，一点一点地不断进步。

功夫不负有心人，经过漫长的练习，婕婕的识谱能力和弹奏水平显著提高，与此同时，她的意志品质也得到了锻炼，曾多次参加青少年钢琴比赛，成绩均居前列并获奖。

马绍莉表示，孩子如果只是每周去上一次课，回到家里没有人辅导，以她当时的情况，肯定是记不住的，也学不出来。自己不会钢琴，只有专门去学习了，在家里每天辅导她。好在婕婕有毅力，每次学习时她都专心致志，尽力去理解、勤奋练习，加上有外婆的辅导，她在很长一段时间里，钢琴弹得比同时上课的其他同学还好，钢琴老师还常常给她赞许和鼓励，这让马绍莉更有信心。

十多年过去了，马绍莉已满头白发，看

着外孙女每天都在进步，并且能弹奏出有一定难度的不同曲子，她觉得自己很有成就感。

马绍莉回忆到，自己小时候曾受到外婆的悉心照顾，如今自己当了外婆，她认为自己应当将爱护晚辈的“接力棒”传下去。虽然外孙女先天不足，但是她始终相信，只要加大培养力度，不放弃对外孙女的教育，这个情况特殊的孩子会不断提升个人能力，更好地融入社会生活。

如今，婕婕不负期望，在马绍莉的陪伴指导下，已通过了四川省社会艺术水平音乐考级钢琴六级的考核，并能在各种场合熟练地演奏钢琴曲。2020年，当婕婕看到全国的医务人员奋战在新冠疫情防控一线的场景后，主动自学弹会了《听我说，谢谢你》，以此歌颂白衣战士们。

马绍莉不抛弃不放弃，用爱与责任托起教育的蓝天，是华阳街道名副其实的“发展治理奉献者”。

公园城市守护者——刘宇威



年轻时他投笔从戎，在青藏高原服役20年；退役后他安居华阳，乐于奉献。别人觉得他淡泊利益、是践行共产党员优秀品质的好榜样，而他只是觉得自己是个普通人，不过是部队的优良作风当成了习惯，他就是华阳街道锦江社区南湖国际一期党支部书记刘宇威。

自2016年担任南湖国际一期党小组组长和居民小组组长以来，刘宇威组织居民按相关规定成立了业委会。面对小区垃圾转运站脏乱的现象，他积极向政府相关部门、社区和物业反映情况，使得问题得以妥善处理；面对小区居民与物业相处不协调的状况，他提议建立小区微信群和楼栋微信群，使得居民与物业能够便捷交流、和谐共处，获得一致好评。他组织制定的“做文明业主，建和谐小区”公约，在提高居民主人翁意识上做出了实质性努力，他注重协调邻里关系，已

调解邻里大小矛盾60余起。

在做好小区工作的同时，刘宇威不忘参加社会活动。2021年，他牵头组织了南湖一期足球爱好者队伍，组建了锦江“南湖之心”足球队，并申请成为锦江社区自组织，为小区足球爱好者提供了充足的后勤保障。他还牵头成立了书法爱好者微信群、旧物置换群、老年骑游群等，积极支持南湖艺术团、跑步群的发展，获得众多居民发自内心的称赞。

刘宇威在小区组织了各种便民活动，提升了党支部和志愿者群体在居民心目中的形象。在2021年的居民小组和党支部换届选举中，刘宇威不仅全票连任，他带领的几名楼栋长和支委也是高票当选。

2021年11月初，新冠疫情再次袭来。作为南湖国际一期党支部书记和居民小组长，刘宇威冲锋在前，在小区

防控工作中与物业单位密切配合，在11月5日和11月7日进行的两次小区大规模核酸检测现场，统筹指挥得当，动员志愿者充分，组织居民有序，保证了采样秩序井然。从接到社区通知开始，刘宇威顾不上喝水，一直忙于场地布置、志愿者动员和分工。采样一开始，就投入到维持排队秩序、认真测温扫码、督导严格登记、落实每户呼叫等各项细致的工作。核酸检测采样过程中，他是第一个到达现场也是最后一个离开的人，他展示了共产党员坚持人民至上、服务群众的良好形象，被辖区群众誉为“好大哥”“最亲切的人”。

刘宇威用忠诚、担当践行着一名基层工作者的职责，用心用情对待每一位居民，为群众解难题办实事，受到社区居民的广泛赞誉，是华阳街道当之无愧的“公园城市守护者”。